

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертационном исследовании Киосе Марии Ивановны
«Техники и параметры непрямого наименования в тексте», представленном на
соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 -
Теория языка (филологические науки)

Исследование М.И. Киосе посвящено выявлению динамических связей между прямым и непрямым наименованием в тексте, тем самым оно заполняет существенный пробел в теории имени, в которой проблема разграничения прямой и непрямой номинаций к настоящему моменту решения не получила. Применяя разрабатываемый когнитивно-функциональный метод анализа непрямого наименования в тексте, автор предлагает удачное решение данной проблемы на основе выявленных техник наименования и параметров, определяющих номинацию как прямую или непрямую. Такой подход позволяет М.И. Киосе утверждать, что статус номинации в тексте (прямой или непрямой) варьируется в зависимости от ограниченного множества параметров, диктующих выбор той или иной техники наименования. В работе впервые предложена типология номинаций с учетом статуса и роли номинации в высказывании.

М.И. Киосе самостоятельно и в необходимом объеме решены поставленные задачи, разработан и применен оригинальный метод анализа текстового материала, который позволил выявить новые аспекты в рамках разрабатываемой темы непрямого наименования в тексте. Проведенное диссертационное исследование свидетельствует о широком научном кругозоре и научной эрудиции автора. Диссертант, несомненно, владеет современными научными методами и методиками отбора и анализа текстового материала, что позволило выйти на качественно новый уровень изучения феномена наименования, прямого и непрямого, с учетом не только системных проявлений, но и функциональных.

Для верификации гипотезы и подтверждения основных положений работы автором был собран и подвергнут тщательному анализу обширный языковой материал. Проанализированы современные художественные тексты на русском и английском языках общим объемом около 10 тыс. стр., из которых методом сплошной выборки было отобрано 3,6 тыс. непрямых номинаций в соотнесении с прямыми коррелятами в цепочечных наименованиях. Полученные данные послужили основанием для нетривиальных выводов.

За время подготовки диссертации М.И. Киосе зарекомендовала себя как высококвалифицированный исследователь, способный генерировать и аргументированно излагать новые идеи, представляющие научную ценность. М.И. Киосе имеет 52 публикации, из них 39 по теме исследования, в том числе 19 – в журналах и изданиях, входящих в перечень ВАК Минобрнауки Российской Федерации. Диссертант имеет 2 монографии по результатам выполненного исследования и 1 научно-методическое пособие.

Результаты диссертационного исследования регулярно обсуждались и получали положительную оценку на заседаниях сектора теоретического языкознания ФГБУН Института языкознания РАН. Диссертация на тему «Техники и параметры непрямого наименования в тексте» своевременно представлена для прохождения процедуры предзащиты.

Все выше сказанное свидетельствует о том, что Киосе Мария Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук.

Научный консультант:

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры общего и сравнительного
языкознания

ФГБОУ ВПО «Московский государственный
лингвистический университет»

E-mail: oiriskhanova@gmail.com

Адрес: Москва, 119034, Остоженка 38, к. 207

Тел.: 8 (499) 245 32 39

О.К. Ириксанова

